

美51行業組織聯手反對

人民幣法案今表決

若通過將對華徵懲罰稅 中方促自宮勿經貿政治化



香港文匯報訊

(記者 何凡 北京

報道) 美國參議院將

於當地時間3日下午表決涉人民幣匯率議案。該議案要求美政府調查中國是否故意壓低人民幣幣值，並企圖推動對華「徵收懲罰性關稅」的制裁。不過，美國51家行業組織已聯合表示，反對美國參議院出施壓人民幣加速升值的法案。中國外交部發言人洪磊日前亦指出，中美不要將經貿問題政治化。

此間專家表示，每當美國陷入經濟困境或是臨近選舉，人民幣匯率總成為美國政客的矛頭指向。美方若在此問題上一意孤行，不僅無助於解決其就業問題，且將損害其跨國企業的利潤賬本。

美業界籲勿壓人幣升值

據美國媒體3日上午的報道稱，該議案已獲參議院民主共和兩黨議員支持，預計投票時將不會存在程序障礙。但該議案已遭到美國眾多商界人士反對。中國美國商會、美國進出口商協會等51家美國行業組織發出聯名信，警告美國參議院領導人里德不要適得其反，引發中美貿易戰，並要求美國政府禁止相關立法。

聯名信稱，儘管他們認同中國應逐步走向以市場為主導的匯率機制的看法，但「在此問題上採取單方面的立法行動會產生反作用」。對美國出口商而言，中國是發展最迅速的市場，此行動可能違反世貿組織的規定，對美國增加就業也幾乎沒有幫助，且將導致中國施加報復。

中國外交部發言人洪磊指出，中美經貿關係發展過程中出現一些摩擦是正常的。雙方應在相互尊重、平等協商的基礎上，遵循市場規律，按照世貿組織規則，妥善加以處理，而不是將經貿問題政治化，搞貿易和投資保護主義。他表示，希望美國國會議員充分認識中美經貿合作互利的實質，從維護中美經貿合作平穩順利發展大局出發，重新考慮相關決定，不推動相關議案。

近年來，針對人民幣匯率的法案及國會議員的激辯，幾乎成為美國國會的「年度大戲」。而與往年相比，今年的議案直接將「操縱匯率」與「貿易補貼」掛鉤，可能令美國公司針對中國進口商品徵收報復性的反補貼稅。法案還將帶給美國政府巨大壓力，迫使其將中國列為匯率操縱國，引發各種制裁。

起草人料奧巴馬反對法案

該議案的主要發起者、美國國會參議院多數黨領袖、民主黨參議員哈里·里德表示，要求美國政府在計算反補貼進口關稅時，考慮匯率低估幅度。議案關鍵起草人、民主黨參議員舒默預測，議案將獲「壓倒性票數」支持，輕易過關後，送眾議院表決。他說，「對中國好言相勸的時間已經結束了。」

根據美國的法律，該提案首先須通過參、眾兩院的多數通過。如果參、眾兩院均通過，議案將上交呈送美國總統奧巴馬。如果奧巴馬通過，則議案生效；若奧巴馬否決，則議案打回國會重新投票，此次需要三分之二的票數方能通過。而舒默也向媒體表示，奧巴馬將反對此法案。



美國參議院表決人民幣匯率議案。該議案的主要發起者、美國國會參議院多數黨領袖、民主黨參議員哈里·里德表示，預料會過關。新華社

美糾纏匯率問題 損在華企業利益

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道) 內地經濟學家向香港文匯報指出，美國個別政客在國內選舉前夕老調重彈，再度祭出「人民幣匯率牌」，意在轉移國內視線，藉此獲取個人的政治資本與民眾支持。美方逼迫人民幣大幅升值是走入「死胡同」，不僅無助於增長本國就業，也將損害其在華企業的利益。

美政客老調重彈 圖獲取更多選票

北京大學中國經濟研究中心主任霍德明表示，隨着美國選舉日益臨近，就業問題對美國國內政治的影響權重正逐漸增加。當前美國失業率處在9%左右的高位，新增就業崗位數據持續不佳。個別政客就人民幣匯率問題「老生常談」，積極表現出「為家鄉人就業有所作為」的姿態，意在謀取更多的選票支持。霍德明指出，人民幣匯率的走向與趨勢，是由自身經濟增長與經濟實力決定

的。當前的人民幣匯率不存在美國議員所指「低估25%」的空間，且人民幣升值不會帶動中國相關的加工貿易行業轉移至美國，不可能增加美國的就業。他認為，議員表態僅代表政客意見，並沒有真正的約束力，也不同於美國政府當局所行使的行政權力，不過中方仍須密切關注此事進展。

國家信息中心預測部副研究員張業楠表示，人民幣匯率水平與中美經濟失衡沒有直接聯繫。2009年，人民幣對美元匯率沒有變化，兩國貿易順差卻減少千億美元。根據「微笑曲線」原理，中國已獲得了佔加工製成品約5%的收益，卻承擔了全部貿易順差帶來的負面影響。

因此，張業楠指出，美方糾纏匯率問題不是出路，會損害美國跨國企業的利潤賬本。美國跨國公司海外子公司在華生產、又返銷美國的產品，被計入中國的出口，算作美國的進口。美國跨國公司的投資收益和回報被計入美國的經常賬戶，由此虛增了中國的出口，又誇大了美國的進口，



美方逼迫人民幣大幅升值，根本無助解決其高企的失業率。圖為求職人群。美聯社

導致中國對美貿易順差的虛高。此外，美國對中國高端產品的貿易限制，導致中國只能向其他國家尋求進口需求，也導致了中國對美出現持續貿易順差。



來華採購的美國客商數量未見增長。資料圖片

英媒警告：中美匯率戰或升級



英國《金融時報》警告，中美匯率戰或升級。資料圖片

香港文匯報訊 據《法制晚報》報道，美國國會每年都會有議員提出針對人民幣匯率的法案。據美國《華爾街日報》報道，同以往類似法案相比，這次法案的新意是直接將「操縱匯率」與「貿易補貼」掛鉤，使美國公司更容易開打貿易戰。對此，英國《金融時報》評論稱，同以往一樣，這次的法案仍然是一個壞主意。

文章指出，計算匯率偏差是一件非常不確定的事情，將其納入貿易政策，會帶來圍繞宏觀經濟計量模型方法的無休止的爭論，很有可能出現沒完沒了的世界貿易組織(WTO)訴訟。

此外，文章還警告說，此類行動有可能升級，將「匯率戰」帶入紛擾的新戰場。比如巴西就建議通過修改WTO規則來解決匯率問題。而實際上，通過收緊財政政策而不是指責其他國家，能夠更好地解決該國的匯率問題。

《金融時報》指出，關心全球貿易體系未來的人們都應該反對這項法案。匯率偏差是一個問題，但愚蠢且很可能違反WTO規則的法案並非解決之道，尤其是在面臨全球金融危機、世界仍在為保持信心而苦苦掙扎的當下。

人民幣若升值過急 內企匯兌皆受損

國家開發銀行營業部

人民幣對美元匯率上升1%，國開行每年將出現55.44億元的匯兌損失。

人幣每升值1% 影響銀企外儲

- 部分企業虧損增加數十萬元
- 匯兌每年損失55億元
- 外儲縮水300億元

資料來源：香港文匯報資料中心

人民幣升值1%，內地部分出口企業可能增加虧損幾十萬元。

香港文匯報訊 綜合《第一財經日報》及外資網報道，人民幣快速升值有何不良後果？針對這個問題，研究匯率問題50多年的1999年諾貝爾經濟學獎得主、被譽為「歐元之父」的羅伯特·蒙代爾表示，「匯率的大幅波動，對於世界經濟來說，是有害無利的」。據悉，人民幣升值1%，除了企業可能要虧損幾十萬元之外，銀行也會每年出現55.44億元的匯兌損失。

企業虧損嚴重

人民幣升值給內地企業帶來什麼影響呢？福建省石獅市一服裝出口企業的掌門人吳總表示，「人民幣升值意味着國外客戶用同樣的錢，只能買到更少的貨，將影響企業接單，我們今年出口到美國的訂單減少了15%左右。企業利潤也面臨縮水。因為人民幣升值1%，企業可能就要虧損幾十萬元。」

對此，泉州軒盛貿易有限公司總經理張青山有同樣感受。他告訴記者：「跟客戶簽訂單時預計還有5%的利潤，付了利息，再算上原材料價格上漲、人民幣升值等因素造成的損失，最後就變成零利潤了。今年以來，企業因此損失七八十萬元。」

上升1%外儲縮水300億

另據國開行早前發布的2010年年報顯示，2010年國開行實現淨利潤同比增長16.48%。不過，受人民幣升值影響，2010年國開行匯兌淨損失高達190億元，吞噬其不菲的利潤空間。一旦人民幣對美元匯率上升1%，國開行每年將出現55.44億元的匯兌損失，反之亦然——在2010年年報中，國開行直陳人民幣升值給其帶來的不利影響。

此外，人民幣升值就意味着外匯儲備的縮水。分析人士指出，人民幣每升值1%，中國擁有的3萬多億美元外匯儲備將縮水近300億元。

人幣國際化模式 夏斌：前所未有

香港文匯報訊 據《經濟參考報》報道，央行貨幣政策委員會委員、國務院發展研究中心金融研究所所長夏斌(見圖)表示，人民幣國際化，是在人民幣匯率有管理的浮動、仍存在資本賬戶部分管制的情况下推進的。這意味着中國的人民幣國際化進程，是要採取與世界現有主要儲備貨幣不同的形成道路，是前所未有的模式。

夏斌強調，在人民幣國際化過程中，降低風險的根本之路，在於儘快推動國內金融的市場化。只有這樣，資本賬戶開放和匯率浮動才能形成「水到渠成」之勢。

人民幣續升值？

蒙代爾：穩妥為上

香港文匯報訊 據《法制晚報》報道，1999年諾貝爾經濟學獎得主、被譽為「歐元之父」的羅伯特·蒙代爾(見圖)表示，那些認為中國匯率被低估的人，實際上他們是希望人民幣升值。

蒙代爾認為，中國在近年來GDP增長始終保持了大約10%的速度，而物價的上漲是5%左右，但在資金的供給方面同樣也是需要增加的，目前的資金供給上卻沒有跟上增長的速度。「所以我認為中國需要增加人民幣的供給，但同時要保證匯率的相對穩定。但是從經驗來看，目前世界上還沒有哪個國家能夠在貨幣供給和匯率方面達到一個平衡。」他說。